

## 家庭一年级入学礼，这种仪式感有必要吗？（节选）

2022年09月01日 00:03 来源：中国新闻网



随着开学季来临，社交平台上流行起一种特别的仪式感——家长为升入小学的孩子办一年级入学仪式。仪式中，一条红色的大横幅、一条写有“好好学习、天天向上”的红色绶带通常必不可少。伴随着《欢送进行曲》等熟悉的背景音乐，入

学仪式开启一项项议程，如家庭成员挨个送礼物、送寄语等等。

礼物也都有着各自寓意，如敲盆代表“一鼓作气”，大葱代表“聪明伶俐”，苹果代表“平平安安”，橘子代表“大吉大利”，棒棒糖代表“越来越棒”等。

其实，人们对于入学仪式并不陌生。有说法称，过去，入学礼被视为人生的四大礼之一，与成人礼、婚礼、葬礼相提并论。古代入学礼通常包括正衣冠、行拜师礼、净手净心、朱砂开智等环节。

如今，仍有很多中小学效仿古人的做法，举办传统的入学礼。意在通过仪式，让孩子感受传统文化，知书明理，尊重师长，树立“善”“正”的行为规范，也寓意着新的征程从此开启。

不过，这种入学礼通常是集体的仪式，类似于今天的开学典礼。近些年来，越来越多家长开始注重从家庭的角度，单独为孩子办入学仪式，尤其在新的学段开始时。

有网友评价，入学办出了“加冕”的仪式感。有网友表示，好意头，明年也给孩子整一个。还有网友调侃，“比我结婚还隆重”。

不过，入学的仪式感也面临着诸多争议。此前不少学校跟风举行各式各样的入学礼，曾引起网友吐槽。有不少网友认为，入学礼更应注重内涵，而不是一种形式。

有专家则表示，作为入学仪式，学校举办入学礼还是有必要的，但以怎样的理念来举办入学礼，就大有讲究。入学礼最主要的是教孩子学会做人，尊重专业知识。

又一年开学季来临，家长为孩子办一年级入学仪式也在网上引起讨论。有网友认为，花样太多了，搞复杂了，没有必要。有网友提出，这种仪式太隆重了，会给孩子带来压力。

对此也有家长在社交平台回应称，“横幅加绶带一共 20 元，只是想在能力范围内给孩子一年级的仪式感，激励他努力学习”。还有家长概括，称仪式“成本低、满足感强”。

来自四川的李溪对中新网记者表示，以前，他们家里除了生日外没办过其他仪式。最近，孩子即将上一年级，她和家里人商量，想给孩子留下一个阶段性的记忆，就准备了一个入学仪式。大姑写演讲词，二姑来主持，弟弟是气氛组，全家都参与进来。

“我们自己本身得到了这个仪式带来的快乐，孩子也觉得挺新奇、挺开心，觉得全家人对他上小学这件事比较重视。”李溪说。

在中国家庭教育学会副会长，中国青少年研究中心研究员、家庭教育首席专家孙云晓看来，仪式感是一种教育艺术，孩子是需要仪式感的。当孩子进入小学一年级，是由“以玩为主”的幼儿生活转向“以学为主”的儿童少年生活。在这个重大转变面前，通过一些有仪式感的活动，让孩子在心理上重视，产生一种光荣感，对孩子成长是有益的。

“当然这种仪式感，需要注意导向性，就是‘什么样是一个好的小学生’，如有礼貌、爱学习、肯探索，就是好学生，不要强化当学霸，更不宜规定考前三名、争百分，因为功利化的导向对孩子是不利的。”孙云晓说。

他强调，生活中，还有很多有转折性的重要契机是可以有仪式感的，例如加入少先队、升学、过生日等等，家长可及时对孩子加以鼓励与引导。(应受访者要求，部分人名为化名)(完)

单词：	shòudài 绶带	héng fú 横幅	bànsuí 伴随	shú xī 熟悉
	yù yì 寓意	zhūshā 朱砂	kāizhì 开智	xiāng tí bìng lùn 相提并论
	fǎngxiào 仿效	jiāmiǎn 加冕	tiáokǎn 调侃	qì jī 契机

讨论：1. 你认为生活是否需要仪式感？为什么？

2. 你做过什么很有仪式感的事情么？

源新闻：<https://www.chinanews.com.cn/sh/2022/09-01/9841557.shtml>

音声 URL：<http://tten.co.jp/sound/text/files202209101662804901.mp3>